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1 Numeros enteros

INTRODUCCION

RESUMEN DE LA UNIDAD

Los conceptos que se estudian en esta unidad ya han
sido tratados en cursos anteriores. A pesar de ello,

es importante volverlos a repasar, pues los alumnos
suelen cometer errores al operar con este tipo

de numeros.

Los numeros enteros son los nimeros naturales
precedidos de los signos + y —. El mayor

de dos numeros naturales se sitla siempre
mas a la derecha en la recta numérica.

Podemos realizar operaciones aritméticas con los
ndmeros enteros: sumar, restar, multiplicar y dividir.
Los multiplos de un ndmero contienen al numero
una cantidad exacta de veces. Los divisores

de un numero son aquellos que caben exactamente
en él una serie de veces.

Un namero primo solo tiene dos divisores: él mismo
y la unidad. Los numeros que tienen mas

de dos divisores se llaman compuestos.
Descomponer un numero en factores primos es
expresar dicho nimero como producto de distintos
numeros primos elevados a exponentes.

El maximo comun divisor (m.c.d.) de dos numeros

OBJETIVOS

1. Reconocer el valor de
cada una de las cifras
de un numero.

es el mayor de los divisores comunes de ambos.

e £l minimo comun mdltiplo de dos numeros
es el menor de los multiplos comunes de ambos.

CONTENIDOS

Valor de cada cifra en funcion
de la posiciéon que ocupa.
Expresion polindmica

de un ndmero.

PROCEDIMIENTOS

Identificacion de la posicién que ocupa
cada cifra en un nimero y su valor.
Desarrollo de un namero en forma
polinémica.

2. Representar y operar
con ndmeros enteros.

Representacion de los numeros
enteros.

Valor absoluto de un nimero
entero.

Operaciones con nimeros
enteros.

Localizacion de numeros enteros
sobre las divisiones de una recta.

Obtencién del valor absoluto
de nimeros enteros.

Operaciones con nimeros enteros.

3. Hallar el maximo comun
divisor (m.c.d.) de dos
nUmeros.

Maximo comun divisor (m.c.d.)
de dos nimeros.

Obtencién de los divisores
de dos numeros y seleccion del mayor
divisor comun.

4. Hallar el minimo comun
multiplo (m.c.m.)
de dos numeros.

Minimo comun multiplo
(m.c.m.) de dos nimeros.

Obtencién de los primeros multiplos
de dos numeros y seleccion del menor
multiplo comun.

ADAPTACION CURRICULAR

5. Resolver problemas
de m.c.m.y m.c.d.

Problemas reales resolubles
mediante el m.c.m. y el m.c.d.

Resolucion de problemas reales
calculando el m.c.m. o el m.c.d.
de varios numeros.
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OBJETIVO 1
RECONOCER EL VALOR DE CADA UNA DE LAS CIFRAS DE UN NUMERO

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

En un numero, el valor de cada cifra depende de la posicién que ocupe.
Una cifra escrita a la izquierda de otra cifra representa unidades de un orden inmediato superior.

EJEMPLO

En el nimero 3.125.479,275:

3 representa las unidades de millon. 7 representa las decenas.

1 representa las centenas de millar. 9 representa las unidades.

2 representa las decenas de millar. 2 representa las décimas.

5 representa las unidades de millar. 7 representa las centésimas.
4 representa las centenas. 5 representa las milésimas.

EXPRESION POLINOMICA DE UN NUMERO
Un numero es el resultado de sumar los valores de posicion de cada una de sus cifras.

EJEMPLO

3.025.079=3-10°+ ... +2-10°+5-10°+ ... + 7- 10+ 9
35,012=3-10+5+..+1-10°4+2-107°

La cifra O no aporta valor al nimero, independientemente de la posicién que ocupe.

G Identifica las cifras y escribe en forma polinémica los siguientes nimeros.

a) 83 8 —» decenas 3 —» unidades
83=8-10+3

b) 511,3 5 —» centenas 1 —» decenas

1—» 3 —» décimas

511,3=5-10°+1-10+1+3-10"

c) 2.305,74
2 — unidades de millar 3 —» centenas 0O—»
5—» J]—»_ 4 —» centésimas

2.305,74=2-10° + + +7- +4.107

d) 3.003.303,303

3 —» unidades de millon 3 —» unidades de millar 3 —» centenas
3 —» unidades 3 —» décimas 3 —» milésimas
3.003.303,303 =3 - 10°+ 3 - +3- +3+3-10'+3-
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OBJETIVO 2
REPRESENTAR Y OPERAR CON NUMEROS ENTEROS

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

Representamos los nimeros enteros positivos y negativos sobre una recta dividida en intervalos
de la misma longitud.

EJEMPLO

Los representamos sobre la recta:

Su ordenacién es inmediata: -7 < -3 < -1<0<1<2<b<7

Representa y ordena, de menor a mayor, los siguientes nameros enteros: 7, -1, —3, 5,0, 1, -7y 2.

o Representa y ordena estos nameros enteros: —4, —5,4,5, —2,2, —7y7.

e Indica el signo < (menor que) o > (mayor que), seglin corresponda en cada caso

a) —5>—7 a5 |7 e -3 |o
mo| |o o -5 | -1 nal |1

VALOR ABSOLUTO DE UN NUMERO ENTERO
e El valor absoluto de un entero positivo es él mismo: |3| =3, |7| =7
e El valor absoluto de un entero negativo es su opuesto: |—-3| =3, |-15]| = 15

e Opera y halla el valor absoluto de los niimeros enteros.
a) |3-5]=[|-2|=2
o 3-7+2-5= )= |
o) [(-1)-4-5)]| = |(—1)-(D)| = IDI =D
) 1e-3-7-851=1D-( h=I =]
e) [(=4):(7-8)| = |(—4):(D| = IDI :D

o Efectia las siguientes operaciones con niimeros enteros.

) (27 +2: (2= |+ 2= |:2=-6
)31 -4+21—(-3).5-7-3=3( h-(3-6-| = |+ |=| |

¢) [(—27-61:3 —[4.361:9=| |:9—16

d) |<—1>-3—2.(—3+5>|:|<—1)~3—2-2|:|—D—DI:IDI:7

&) [[(=5+3)-5: (2~ 7)|=|[(=2)-51: (=5)|=|(__ ] :(=5)|=2
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o Completa con el niimero que falta.

a) 21 4| |=-33 b) 65| |=-9 ol |-s3-6 o - Jea=n
G Completa con nimeros que hagan cierta la igualdad.

a) —(D+2):12 c) —3—(—D+1)=9

b)3—(5—D):7 d)—(—D—4):13

o La suma de dos nimeros enteros es —2 y uno de ellos es 4, ;cual es el otro?

e Si la diferencia de dos nimeros enteros es —3 y el minuendo es 5, ;cual es el sustraendo?

e Si el producto de dos nimeros enteros es —16 y uno es 8, ;cual es el otro?

@ El producto de dos nimeros enteros es —24. ;Qué nimeros enteros pueden ser sus factores?

@ Expresa los siguientes niimeros enteros como producto de otros nimeros enteros.
a) -9 c) =35 e) b5
b) 8 d) =72 f) —24

@ Busca los nimeros que hacen ciertas estas igualdades.

a4 |=(2-8 5. J.2=-100
o) -3 |=9.(-4) d) (-4)-(-8)-| |=—128

@ :Cuanto tiene que valer la letra a en cada caso?

a) 14:(-a)=-2 d) -56:a=-8
b) 18:(-a)= 9 e) a:(-2)=5
c) —25:(-a)=5H ) a:7=-7

@ Sia=7y b=-8, calcula el valor de:

a) |a| d) |-b
b) |b] e) |a+ bl
c) |-al f) la— bl
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@ Deduce los posibles valores de la letra a.

a) |lal =7
b) |—a] =2
c) la+ 3| =4
d) |2—-a] =5

@ Continua las igualdades hasta que tengan cinco términos.

a) ~4=-5+1=..
b) 5=-9+ 14= ..
) 8=4-12=..

Q Encuentra los errores de estas igualdades.
a) (-3)+(-5-(-8=-3-5-8=-8-8=-(8-8=0
b) -9-(-8-(-7-2)=-94+8+7-2=-1+7-2=-6-2=-8
) 5—-[-6+7-(-2]=5+6-7+2=11-5=6
d)4-(=3)+(-5)-(-2)=-12-10=-22
e)4-5-(-2)=(-1-(-2)=2
f) 7.(-3-2)=-21-2=23

@ En un centro comercial hemos aparcado el coche en el 2.° sétano. Para ir a la 4.7 planta,
icuantos pisos tenemos que subir?

@ Pedro debe 30 € a Juany 12 € a Maria. ;Cuanto dinero debe en total?

@ Una persona que pesa 76 kg esta siguiendo una dieta que le permitira adelgazar 2 kg por semana.
Si mantiene el régimen durante tres semanas, ;cuanto pesara al cabo de ese tiempo?

@ Un equipo de fitbol ha subido tres puestos la tltima jornada y bajé uno en la anterior.
Si antes estaba en la séptima posicion de la tabla, ;en qué puesto esta situado ahora?

@ Carlos ha preparado helado de limén. Al terminarlo, este tenia una temperatura de 12 °C,
y al congelarlo descendié a 18 °C bajo cero. ;Cual ha sido la variaciéon de temperatura?
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OBJETIVO 3
HALLAR EL MAXIMO COMUN DIVISOR (m.c.d.) DE DOS NUMEROS

NOMBRE: CURSO:_____ FECHA:

El maximo comun divisor de dos nimeros es el mayor de sus divisores comunes.

EJEMPLO

Sean los numeros 12 y 42. Sus divisores son:
Div (12) =({1, 2, 3, 4, 6, 12}
Div(42) =(1,2,3,6,7, 14,21, 42}
Divisores comunes = {1, 2, 3, 6}
Luego el maximo comun divisor de 12y 42 es: m.c.d. (12, 42) =6

¢Como lo vamos a hallar?
Para hallar el maximo comun divisor de dos nimeros seguimos estos pasos.
1.° Descomponemos los dos nimeros en sus factores primos.
2.° Multiplicamos los factores primos comunes de ambos, elevados al menor exponente.

EJEMPLO

12| 2 42 1 2
6] 2 21 | 3
313 707
1 12=22.3 1 42=2-3-7 m.cd.(12,42)=2-3=6

o Halla el maximo comuin divisor de estos niimeros, descomponiendo en factores primos.

a) 21y 105 c) 60y 210
21 | 3 105 | 3 60 | 2 210 | 2
717 35 | 5 N N
1 717 N |
1

21=3.7 105-3. |.[ | eo=22.] || | 210=2.3.5.7
med. 21,105 =| || |=21 med. ©€0,210=] || || ]=30

b) 33y 44 d) 45y 80
333 44 | _ 45 | 3 80 | _
11 | 11 N 15 | N
1 11| I N
1 N
515
1
33-3.] | ar—2. | 45-3. | 80—2.| |
m.c.d. (33, 44) = 11 m.c.d. (45, 80) = 5
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OBJETIVO 4
HALLAR EL MiINIMO COMUN MULTIPLO (m.c.m.) DE DOS NUMEROS

NOMBRE: CURSO:______ FECHA:

El minimo comun multiplo de dos numeros es el menor de sus multiplos comunes.

EJEMPLO

Sean los numeros 12 y 42. Sus multiplos son: Multiplos de 12 = {0, 12, 24, 36, 48, 60, 84, 96, ...}
Multiplos de 42 = {0, 42, 84, 126, ...}

Luego el minimo comdn mdltiplo de 12y 42 es:  m.c.m. (12, 42) = 84

¢Coémo lo vamos a hallar?
Para hallar el minimo comun multiplo de dos nimeros seguimos estos pasos.
1.° Descomponemos los dos numeros en factores primos.

2.° Multiplicamos los factores primos comunes y no comunes a ambos que estén elevados
al mayor exponente.

EJEMPLO

12 | 2 42 | 2
6| 2 21 | 3
3|3 707
1 12=2%.3 1 42=2-3-7 m.c.m. (12,42)=2°.3.7 =284

o Halla el minimo comin multiplo de estos niimeros, descomponiendo en factores primos.

a) 21y 105 c) 60y 210
21 | 3 105 | 3 60 | __ 210 | _
77 35| 5 30 | 105 |
1 7|7 15 | 35 |
1 51 7|
1 1

o= .l ] 1s=| ]| ]| so—2.] |.| | 210=2-3.5.7
mem. 1,105 =] || || ]=105 mem. 60,2100 =| || || || |=420

b) 33y 88 d) 45y 80
33| 3 88 | 2 45 | 3 80 |
11 | 11 44 | 15| N
1 N I N
1] 1 N
51| 5

1

33:3«D 88:23~D 45:32~D 80:24-D
m.c.m. (33, 88):D-D-D:264 m.c.m. (45, 80):D~D-D:720
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OBJETIVO 5
RESOLVER PROBLEMAS DE m.c.d. Y m.c.d.

Alejandro tiene unas 150 fotografias de los jugadores de su equipo de fitbol. Quiere pegarlas
en un album y puede hacerlo en grupos de 8, 9 y 12 con la misma cantidad de fotografias,
y utilizando todas. ;Cuantas fotografias tiene Alejandro?

o Se quieren distribuir 264 litros de leche entera 'y 176 litros de leche desnatada en cajas
con el mismo contenido de cada una de ellas. Calcula el contenido que debe tener cada una
de las cajas, empleando toda la leche, en el mayor nimero de cajas posible.

Enfrente de la casa de Antonio pasa un tren con direccion Zaragoza cada 30 minutos
y otro con direccion Gijon cada 18 minutos. Si ha visto cruzarse a los dos trenes
a las 10:00 de la mafana, di a qué hora volveran a cruzarse.

o Luis viaja a Barcelona cada 15 dias y su hermana Marta lo hace cada 20 dias. ;Cuando coincidiran
de nuevo en Barcelona, sabiendo que la dltima vez que lo hicieron fue el 2 de octubre?

e En una carretera han puesto farolas en ambos lados. En un lado estan colocadas cada 12 metros
y en el otro cada 18 metros. Sabiendo que las primeras farolas de cada lado estan situadas
una enfrente de la otra, ;qué distancia debemos recorrer para encontrar dos farolas una frente a otra?
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